Конспект урока по Истории России  7 класс

Шадрунова  Елена Васильевна , учитель истории
Дата: 23.04.2018 г. 
Время занятия: 40 минут

Тема урока: «Восстание Степана Разина»
Место и роль урока в изучаемой теме: Раздел 2. «Смутное время. Россия при первых Романовых». Урок 57
Автор учебника и УМК: Под редакцией А.В.Торкунова 

Формы работы учащихся: индивидуальная, групповая.

Оборудование урока: компьютер, проектор, печатная рабочая тетрадь, карта «Восстание Степана Разина» (PowerPoint), презентация. видеофрагмент учебного фильма  «Крестьянская война под предводительством Степана Разина», карточки для групповой работы с учебным материалом и документами, учебник,  карточки  для оценивания трех цветов: красная – 5, желтая – 4, зеленая – нужно стараться
Тип урока: изучение нового материала.

Цель урока: cформировать   у учащихся    представление  о крупнейшем восстании  под предводительством С.Разина

Задачи урока:

1.Образовательные. Выяснить причины восстания, состав участников, цели восставших.

Рассмотреть ход восстания.

Выяснить причины поражения. 

Охарактеризовать личность Степана Разина, закрепить и углубить знания, полученные при изучении темы «Народные выступления  в XVII веке»

2.
Развивающие  (формирование регулятивных УУД). 

развивать навыки планирования, прогнозирования, контроля и коррекции своей деятельности в соответствии с заданным эталоном через групповую и индивидуальную работу (дифференцированные задания для групп)
3.
Воспитательные (формирование коммуникативных и личностных УУД). 

Способствовать формированию  уважения к истории страны и своего края. планировать учебное сотрудничество с учителем и сверстниками : определение цели, функций участников, способов взаимодействия; умение с достаточно полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и  условиями коммуникацию, воспитание у учащихся на примере Степана Разина смелость, решительность и стремление к достижению поставленной цели.
Планируемые результаты. 
1. Предметные:

Знать: когда  и  как произошёл восстание под предводительством Степана Разина, чем завершилось восстание, почему.
Уметь: работать с текстом учебника, историческими документами и картой.
2.
Метапредметные: 

умение самостоятельно определять цели своего обучения, ставить и формулировать для себя новые задачи в учёбе и познавательной деятельности, развивать мотивы и интересы своей познавательной деятельности;

умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками; работать индивидуально и в группе;

развитие навыков смыслового чтения;   

умение соотносить свои действия с планируемыми результатами, осуществлять контроль своей деятельности в процессе достижения результата;

3.
Личностные:

воспитание в себе гражданско-патриотических чувств через осознание своей этнической принадлежности, знание истории, развитие морального сознания и компетентности в решении моральных проблем на основе личностного выбора, формирование нравственных чувств и нравственного поведения, осознанного и ответственного отношения к собственным поступкам.

Используемые педагогические технологии, методы и приемы
Технология проблемного обучения и ИКТ, здоровьесберегающая технология, технология обучения в сотрудничестве, технология критического мышления, элементы учебно-исследовательской деятельности

Проблемный, объяснительно – иллюстративный метод, частично-поисковый метод

Приемы:

· прием целеполагания

· постановка вопроса по теме и выход на задачи

· работа в группах

· рефлексия

· проблемная ситуация

· работа с картой

· самостоятельное достраивание с восполнением недостающих компонентов

Основные понятия: крепостничество, бунт, струга, поход «за зипунами»
Важнейшие даты: 

1667-1669- первый этап выступления отрядов Разина («поход за зипунами»), 

1670-1671- второй этап выступления (крестьянская война под предводительством Степан Разина).

	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	УУД

	Моти-вация

1 мин
	Настраивает обучающихся на урок: 
Ребята, здравствуйте! 

Ребята, вам нравится самим создавать что-то новое, что-либо искать,  находить, анализировать, делиться полученной информацией.
-создает условия для возникновения внутренней потребности включения в деятельность («хочу»)

-актуализирует требования к ученику со стороны учебной деятельности («надо»)

-устанавливает тематические рамки учебной деятельности («могу»).
	Проверяют готовность к уроку. Настрой на плодотворную работу.


	Регулятивные;

Способность к мобилизации сил и энергии, к волевому усилию и преодолению препятствий.

Коммуникативные:

планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками

	Актуализация знаний
4 мин 
	Сегодня вы выступите исследователями, изучающими XVII век.  Слайд1
-Как историки назвали XVII век? "бунташным”. Почему?

-В чем причины народных движений в XVII веке?

-Какое событие изображено на картине? (картина Лиснера «Соляной бунт»)
-Взгляните на экран кто изображен на слайде 2? (казаки)

-В помощь я предложу вам отрывок из стихотворения Николая Дика

Гордый и лихой народ

Заслужил себе почет:

Храбрость, мужество, отвагу

На своих плечах несет.…

Память предков охраняют,

Веру в Бога почитают,

И обычаи свои 

Сохраняют на Руси.

Все верно – это казаки. Казачество на Руси жило на окраинах страны, а эти казаки из каких мест 
-Чем отличаются они? (проживание у рек Дон и Яик, различные климатические условия, отличия во внешнем виде) 
-А что между ними общего? (охрана границ, жили у крупных рек –торговых маршрутов, беглые крестьяне, Яицкие казаки берут начало своего происхождения от Донских казаков) 

-Как вы думаете, какое из этих казачеств в 17 веке имело большую силу и могло влиять на социальную и политическую жизнь в стране? (Голытьба)

	Обсуждение и представление знаний, полученных на предыдущих уроках.

Ученики называют свои ассоциации, идеи.

Низовье Дона и Яицкий

Голытьба и домовитые
	Анализ, синтез, сравнение, обобщение, классификация, аналогия (П);
Структурирование знаний по пройденной теме (П)

Умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли, владение монологической и диалог- постановка учебной задачи в сотрудничестве с учителем (Р);
- формулирование и аргументация своего мнения и позиции в коммуникации (К);- учет разных мнений, координирование в сотрудничестве разных позиций (К);- волевая саморегуляция (Р)

	Выявление места и причины затруднения

5  мин
	Давайте соединим всю информацию, которую мы с вами вспомнили: Бунташный, казачество, Дон. Как вы думаете, чем все эти понятия связаны и какая у нас будет тема урока?

Восстание Степана Разина. Слайд 3
Что мы должны узнать о восстании? Познакомиться с лидером восстания. Его  причины, состав, ход восстания, итог, главную информацию  записать. 
Слайд 4  с целью и задачами урока. 
Ребята, какие у вас будут предположения, почему это восстание назвали в честь Степана Разина – кто он?

 Восстание Степана Разина историки, писатели оценивают по - разному. Какова ваша оценка его деятельности,  он –борец  с несправедливостью или  «бунтовщик, кровопийца, изменник и разбойник»,  как писали в царских документах  того времени. Проблемный вопрос на уроке : «Восстание Степана Разина: беспощадный бунт или борьба с несправедливостью?». Слайд 5

	Ученики называют свои ассоциации, идеи. 

Формулируют тему урока

Ученики отвечают на вопросы, высказывают ассоциации.
Определяют проблему.

Выдвижение гипотезы.

Взаимодействуют с учителем во время опроса,осуществляемого во фронтальном режиме.

Фиксируют шаг, на котором возникло затруднение, определяют, причину затруднения.
	Познавательные:

1. умение использовать полученную ранее информацию,

 Регулятивные:

1. умение оценивать качество и уровень усвоения пройденного материала;
Коммуникативные: 

1. умение полно и точно выражать свои мысли,

2. формирование коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве со сверстниками, взрослыми в процессе образовательной деятельности.

	Построение проекта выхода из затруднения

2 мин
	Теперь давайте погорим о том, какими качествами обладал этот исторический деятель? 

(Слайд№6)  
Предлагаю послушать сообщение о С.Т. Разине (Кратко: из какой семьи, образование, качества)  (Колесова П) (приложение 1) 

Чтобы достаточно полно представить события  восстания посмотрим фрагмент фильма, прошу обратить внимание, что в фильме много информации, которую вы  можете использовать.     

--Каким в фильме показан С.Разин? (Свернуть презентацию)

На этом этапе учащиеся в коммуникативной форме обдумывают проект будущих действий правителя


	На этом этапе учащиеся в коммуникативной форме обдумывают проект будущих действий :

- ставят цель,

- выбирают способ,

-- строят план достижения цели;

- определяют средства, ресурсы и сроки. Смотрят фильм. Дополняют информацию по личным качества исторической личности
Составляют  словесный портрет –Степана Разина. 

Обсуждают качества  личности


	Самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели

самоопределение (Л);
- нравственно-этическое оцениваниеусваиваемого содержания (Л);
- постановка познавательной цели (П); 

-планирование, прогнозирование (Р);   

- построение логической цепи рассуждений (П);
- построение речевых высказываний (П);
- выбор наиболее эффективных способов решения задач (П);
- определение основной и второстепенной информации(П);
- планирование учебного сотрудничества (К);
- разрешение конфликтов (К);
- формулирование и аргументация своего мнения и позиции в коммуникации (К);
-понимание относительности мнений и подходов для решения проблем (К);
-адекватное использование речи для планирования и регуляции своей деятельности (К)

	Реализация построения проекта

8 мин
	Организация самостоятельного изучения материала с выполнением заданий по группам (приложение 2- 4) Также вам в помощь 2 определения-толкования на экране Слайд 7:
- Струг - парусно-гребное плоскодонное деревянное судно, применялось для плавания по рекам в ХVII вв
- Поход за зипунами – казачий разбойный промысел
(Слайд 8 с заданиями по группам)

	Способность сознательно организовывать свою деятельность. Решение (в группах) типовых заданий на новый способ действия.

Ставят задачи для   достижения цели:

1. Прочитать текст,

2. найти необходимую информацию

3. выписать найденную информацию

4. Найти объекты на карте

5. Познакомить одноклассников с новой информацией
	Самостоятельное создание способов решения проблем творческого и поискового характера. (П)

Работа с информацией; выполнение логических операций сравнения, анализа, обобщения.(П)

Управление своей деятельностью ;инициативность и самостоятельность.(Р)
Речевая деятельность; навыки сотрудничества (К) 
Познавательные:

умение извлекать  необходимую информацию из исторических источников;

навыки смыслового чтения;

определять основную и второстепенную информацию;

умение структурировать знания.

	Динамическая пауза 2 мин
	Ну, вот время работы в группах информацией  завершилось.

Как нам говорят исторические источники «походы за зипунами» частая практика казаков. Вот и я вам предлагаю вам отправиться «за зипунами» Предположим ваше рабочее место  - это струга, и после вашего похода на нем где то завалялася добыча, загляните во все ее уголки, соберите всю добычу.

Молодцы, а как вы думаете, что это за монета изображена?

Первый серебрянный рубль выпущенный при Алексее Михайловиче в 1654г. (На аверсе царь-всадник на скачущем коне (скорее всего сам Алексей Михайлович Романов ) , который держит в руке скипетр . Ещё эту монету называют "Царь в шубе" , так как всадник одет в меховую накидку и шапку . По кругу аверса надпись , которая гласит следующее : "Божиею милостию великий государь , царь и великий князь Алексей Михайлович всея Великия и Малыя России")


	Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи
10мин


	Теперь получив добычу, каждая  команда расскажет о своем этапе восстания
Итак, 
1. команда работала над определением  причин восстания и состава участников восстания
2.  команда работала над определением  целей восставших
3.команда   проследила по карте ход восстания

4.команда выясняла каков итог восстания. 
Задания по группам:

 --1 группа: по учебник стр.  50  и документу определить причины восстания,  стр. 53 - состав участников восстания
Вопрос: Назовите причины восстания. (закрепощение крестьян и рост их повинностей, усиление налогового гнета, попытка ограничения казачьей вольности)                   

Обсудили    Проверка  Слайд  9  с причинами
Вопрос: Каков Состав участников?   (крестьяне, казаки, посадские люди,  народы Поволжья)

Обсудили.  Слайд 10 проверка
--2 группа: по учебнику  стр. 53  и документам определить цели восставших
Вопрос: почему Разин распространял слухи о том, что в его лагере находится патриарх Никон и царевич? 

(привлечь население на свою сторону, узаконить борьбу)
Вопрос :  Какую форму  правления   считал   Разин правильной? (казачью)

 - каковы цели восставших?
-захват Москвы, - уничтожение власти бояр и дворян,  -  ликвидация крепостного права
- установление казацкого уклада жизни по всей стране

Обсудили.  ИТОГ    Слайд  11  проверка
--3 группа:учебник стр. 53-55  определить территорию восстания; Этапы, год, записать города , которые были захвачены восставшими, место пленения Разина

 ( работа с картой   стр. 54) уметь показать на карте 

Вопрос: Сколько этапов выделено в восстании? 

Назовите дату первого этапа, как он называется? Куда ходили восставшие?

Назовите дату второго этапа. Покажите и назовите территорию, охваченную восстанием в 1670-1671г                               

     Настенная карта

Слайд  12  с двумя этапами – итог   

-Покажите на карте, города занятые восставшими. Назовите их.  Слайд 13  с картой

Отвечает ученик, на экране  анимационная  карта   

 (г. Царицын, Астрахань, Саратов, Самара,)  дошли до  Симбирска- современный Ульяновск. 

 Вопрос: Смогли восставшие взять Симбирск? (Нет )   Почему?  (сильно укрепленная крепость)

  Вопрос : Покажите место пленения Разина?  (Кагальницкий городок.)

--4 группа. Каков итог восстания?  Слайд 14    Казнь Разина

Почему восстание потерпело поражение?

Обсудили.  ИТОГ    Слайд  15 проверка
--- стихийность выступления, слабая организованность, отсутствие четких целей, численное превосходство противника, недостаточная военная  подготовка и оснащенность 

Давайте посмотрим  все ли вопросы мы рассмотрели?
СЛаЙД  16 с заполненной таблицей

- Могли ли восставшие победить?
--Проговариваю  Последствиями восстания были: жестокая расправа, усиление царской власти, усиление крепостного права.

- Однако память о Степане Разине надолго сохранилась в народе. 
Что вы об этом знаете?   (Обратить внимание на свидетельства о Разине в нашем крае)
	 Представление результатов работы. Ответы учащихся.

Систематизируют и обобщают изученный материал, делают выводы

Работают в тетрадях с таблицей 
Ведут рассуждение.

О нем слагали песни, рассказывали легенды, называли населенные пункты, улицы.
	Познавательные:

1. умение структурировать информацию;

2. умение делать выводы.

Регулятивные:

1. выделение и осознание того, что уже освоено и что ещё нужно освоить;

2. умение соотносить свои действия с планируемыми результатами.
Коммуникативные:

1. умение полно и точно выражать свои мысли,

2. умение владеть монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка.

Личностные:

умение оценивать поступки.

	Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.

3 мин
	Организация самостоятельного выполнения учащимися типовых заданий на новый способ действия и самопроверки по эталону.

Слайд 17   Компьютерный тест  

 


	Выполнение теста. Самопроверка.
	-осуществление самоконтроля по результату и по способу действия (Р);
- рефлексия способов и условий действия (П);
- выделение и формулирование проблемы (П);
-постановка познавательной цели (П);

 -самостоятельная адекватная оценка правильности результатов действия, внесение необходимых корректив (Р);
- построение речевых высказываний (П);
- адекватное использование речи для планирования и регуляции своей деятельности (К).

	Включение в систему знаний и повто-рение

3 мин
	Предлагаю ответить на вопрос: «Восстание Степана Разина: беспощадный бунт или борьба с несправедливостью?
(Бунт имел смысл, потому что  хоть и на короткий срок  дал народу волю, но волю участники восстания понимали как вседозволенность и безответственность. Несправедливость они видели в действиях бояр и воевод, верили в доброго царя) 

	Анализируют информацию
	Умениеаргументировать свою точку зрения (К)

нравственно-этическое оцениваниеусваиваемого содержания (Л);
- анализ, синтез, сравнение,классификация (П);

	Рефлексия учебной деятельности

2 мин
	Что для вас было интересным на уроке? 

О чем бы вам хотелось узнать  больше?

В чем были трудности?

Оценивание идет с учетом полученных карточек

(красная-5, желтая -4, зеленая – нужно стараться)

Выставление оценок за урок с комментарием:

- за фронтальную работу в классе, за работу в дискуссии

- за индивидуальную работу 

Домашнее задание 

· Параграф 20, вопросы
(по выбору)
· Документы и задания  с 56-57

· Составить кроссворд по теме «Народные восстания  бунташного века»
	Выполняют задание.

Отвечают на вопросы
	Умение аргументировать свою точку зрения. (К)

- внутренняя позиция школьника (Л);
- самооценка на основе критерия успешности (Л);
- рефлексия способов и условий действия (П);
- адекватное понимание причин успеха / неуспеха в учебной деятельности (Л);
- контроль и оценка процесса и результатов деятельности (П);
- формулирование и аргументация своего мнения (К);
- планирование учебного сотрудничества (К)


Дополнительный материал к уроку.
Приложение 1   Сообщение. 

« Степан Тимофеевич Разин ( 1630 - 1671 ).Это имя - одно из самых громких в отечественной истории, его жизнь до восстания известна лишь в отдельных и скупых чертах. Родился в станице Зимовейская, там же позднее родился Емельян Пугачёв, в настоящее время станция Пугачёвская  Волгоградской области.
Отец Разина - выходец из воронежского посада, который выбился на Дону в «домовитые казаки»зажиточные   -Тимофей Разя. Мать неизвестна. Есть гипотеза. Что это была пленная турчанка. 
Как и многие казаки, Степан рано женился, но сведений о жене нет.
Разин от природы был наделен недюжинными способностями. Он знал калмыцкий, татарский и польский языки, понимал персидский.
Мужеством, сметливостью, военной сноровкой Степан еще юношей выделился в казацкой среде, что само по себе было непросто, ибо редкий донец не обладал удалью молодецкой, отвагой беззаветной, перенятыми от дедов и отцов ратными навыками. Рано получив боевое крещение и проявив себя в сражениях и походах как человек дерзкий, умный и предприимчивый, Разин в 1663 г. - уже не рядовой станичник, а один из руководителей казацкого отряда, отправившегося под Перекоп против крымцев и вернувшегося с победой.
В начале 60-х годов Степан Разин - заметная фигура на Дону. О нем идет слава не только ратного умельца и лихого рубаки, но и большого знатока тактики казацкого боя, человека умеющего повести за собой, убедить и доказать свою точку зрения. 
На своем коротком веку С.Т. Разин испытал и повидал немало: пережил утрату отца, расправу со старшим братом, в жарких сражениях не раз был на волосок от смерти, познал тяготы и невзгоды полукочевой казацкой жизни, половина которой проходила на стругах. ( Струг - парусно-гребное плоскодонное деревянное судно, применялось для плавания по рекам в ХVII вв.), а другая - в седле. Он прошел Русь от Азовского до Белого моря.
Насмотрелся Степан на народные страдания, наслушался стонов, жалоб и обид, запоротых до полусмерти за недоимки, иссеченных до костей, вдов и сирот, больных и калек, заезженных и искалеченных в прошлом непосильной работой.
Возглавил народное движение в 1667-1671 гг. на Дону и в Поволжье.  Был схвачен и казнен».
Приложение 2.      1 группа.
По учебнику стр 50  и документу определить причину восстания,  стр. 53 - состав
Документ: « Сообщение касательно подробностей мятежа, недавно произведенного в Московии Стенькой Разиным».
«Вот на какую причину разжигания им мятежа ссылался Разин под пыткою на дыбе: он, дескать, желал отомстить за смерть брата, казненного , по его разумению, безвинно. Но что сие есть только предлог, явствует из того , что восстал он не только против царя, но против шаха Персидского, а о нём он никак не мог сказать, что терпел от него какие обиды.
Итак, лишь злонамеренный и бунтарский дух Разина подвигнул его на подлое дело»

Документ : «Из указа государя»  «Правительство запрещает  казакам заниматься земледелием, из опасений обострить отношения с Крымом и Турцией Алексей Михайлович запрещает  казакам совершать военные набеги на них» 

Документ: Ключевский о событиях бунташного века

 «Усиление крепостного права, введение соборного уложения 1649 г, срок сыска беглых крестьян стал бессрочным, проявление  чрезмерного феодального гнета, увеличиние налогов  привело к тому, что на Дону скопилось много беглых крепостных крестьян (голытьбы), которые были недовольны политикой правительства, планировавшего подчинить казаков закону. Движение вначале было чисто казачьим и носило грабительский характер. Затем присоединились крестьяне Поволжья, которые убивали своих помещиков»

Приложение 3.

2 группа.
По  учебнику  стр. 53  и  документам  определить цели  восставших.
Документ: « Прелестные грамоты» Степана Разина и других руководителей восстания.
« Грамота от Степана Тимофеевича от Разина . Пишет вам Степан Тимофеевич всей черни. Хто хочет богу да государю послужить, да и великому войску, да и Степану Тимофеевичу, и я выслал казаков, и вам бы заодно изменников вывадить и мирских кровопивцев вывадить. Шли бы в полк к моим казакам.От донских и от яицких атаманов казаков, от Степана Тимофеевича и ото всего великого войска Донского и Яицкого  черным русским людям и татарам, и чуваше, черемиса (марийцы), и мордве.
Стоять бы вам   за дом пресвятой богородицы и за всех святых, и за великого государя царя и великого князя Алексея Михайловича…и за благоверных царевичев, и за веру православных християн.  Стать с нами, великим войском Донским, заедина за дом пресвятыя богородицы и за ево, великого государя, и за всю чернь, потому чтоб нам от них, изменников бояр, в конце не погибнуть».
( В войске Разина был хорошо налажен выпуск « прелестных» листов. Их назначение - склонять на свою сторону население).
  Документ: « Сообщение касательно подробностей мятежа, недавно произведенного в Московии Стенькой Разиным»
« В числе прочих хитростей измыслил он снарядить два судна, одно из них было выложено изнутри красным бархатом, и Стенька известил всех, что на судне том находится блаженыя памяти царевич Алексей Алексеевич, старший сын великого государя, который скончался еще в году 1670г   17 дня на глазах отца своего в московском дворце и на другой день погребен был в соборной церкви святого Михаила.
С превеликою дерзостью Стенька объявил, будто царевич жив и бежал к нему. И чтобы приукрасить свою ложь, держал он на судне том отрока лет 16, потомка одного из пятигорских черкасских князей, которого захватил в плен, когда прежде разбойничал.
Сей юный князь получил теперь прощение от великого государя, ибо принужден был силою выдавать себя за высокую особу; и ныне проживает он в Москве, в доме князя Черкасского. Дабы подкрепить вымысел свой, Стенька пустил слух, будто царевич, бежав от злодейских рук бояр и князей, укрылся у его, что он, Стенька, по велению Государя идет предать смерти всех бояр, дворян, правителей и других высоких особ ( наиболее приближенных к царю) как изменников и врагов своей страны.
Другое Стенькино судно было все выложено чёрным бархатом, и Стенька известил всех, что на судне том находится Никон, прежний патриарх. Который в 1666 году по приговору патриархов александрийского и антиохийского лишён был его величеством великим Государем сана своего и сослан в Белозерский монастырь, где содержится и поныне. Посредством козней сих Стенька столь преуспел в своем умысле, что земли по Волге и далее в глубь страны, вплоть до городов Алатыря и Арзамаса, вовлечены были в мятеж. Число мятежников умножалось до двухсот тысяч. Часть черемисов, татар и все русские крестьяне, в тех местах проживающие, возмутились против своих господ и убивали и вешали их, и пожар мятежа охватил столь многие земли, что занялся уже в 12 милях от самой Москвы».
ВОПРОС: почему Разин распространял слухи о том, что в его лагере находится патриарх Никон и царевич?

В.Д. Сиповский « Родная старина».  « В мае 1670 года Стенька с воровской своей ватагой поднялся по Дону вверх, переволокся на Волгу. Жители Царицына сдали город; воевода был утоплен мятежниками… В городе Разин ввел казацкий строй: разделил жителей на десятки и сотни, назначил атамана. Отсюда Стенька разослал по всему Поволжью своих посланцев подбивать народ и служилых людей к мятежу…
В Астрахани Разин также установил казацкий строй: жители разделены на тысячи, сотни и десятки, дела должны были решать кругом, то есть общей сходкой; для управления избирались атаманы, есаулы, сотники и десятники».
 Вопрос :  Какую  форму  правления   считал   Разин правильной ?

Приложение № 4
--3 группа:  учебник стр. 53-55  определить территорию восстания; 

В   р.т. стр. 24 записать   Этапы, даты, название реки и моря, куда ходили за зипунами,  города , которые были захвачены восставшими

 ( работа с картой   стр. 54) уметь показать по  карте 

Вопрос: Сколько этапов выделено в восстании? Назовите дату первого этапа, как он называется? Куда ходили восставшие?

Вопрос: Назовите дату второго этапа. Покажите и назовите территорию, охваченную восстанием в 1670-1671г 

Вопрос: Покажите на карте, города занятые восставшими. Назовите их.  

 Вопрос: Смогли восставшие взять Симбирск?   Почему?  

  Вопрос : Покажите место пленения Разина?  

